

Преориентиране към по-малко ветровити постове

От Д. Деянова

Народни представители от ГЕРБ скоростно се преориентират към по-малко ветровитите кметски постове. Според информации в пресата около 20 парламентаристи от управляващата партия искат да сменят депутатската банка с кметския стол. За градоначалник на Русе се гласи народния представител Пламен Нунев, в Самоков се е прицелил Цветан Сичанов, а за кмет на Стара Загора се

та реформа, която подготвя ЕС, кметовете да добият статут на министри. Едва ли единствено по-големите правомощия блазнят депутатите от ГЕРБ. По скоро те са усетили, че

ЛИПСАТА НА СИЛНИ, РАЗПОЗНАВАЕМИ ПОЛИТИЧЕСКИ ФИГУРИ

започва да потапя управленския кораб. Около скандала с имотите му кандидатурата на вицепремиера Цветан Цветанов за президентските избори е тотално изгърмяна. Тази на шефа на парламента Цеца Чачева пък е твърде слаба. Столичният кмет Йорданка Фандъкова вероятно отново ще се бори за същия пост. А пред кандидатурата на евродепутатката Кристилина Георгиева могат да изникнат конституционни



прегради. Така единствената печеливши кандидатура на ГЕРБ за президентския стол остава тази на премиера Бойко Борисов. Ако Борисов реши да промени работното си място от „Дундуков 1“ на „Дундуков 2“ това ще означава гибел за партията му. Наистина, дори и при това положение ГЕРБ ще успее да се класира за места и в следващото Народно събрание. Те обаче далеч няма да са толкова, колкото са в настоящото, което означава, че някои от любителите на властта ще останат извън борда. Затова се преориентират отрано. Дори и кметовете да не получат власт на

кого да издигне на президентските избори догодина. БСП е в същото положение. Столетницата, която все се бие в гърдите, че имала много кадри и този път ще заложи на стари и възвизтъркани муцуни. В списъкът ѝ зам-кандидат-президенти присъстват имената на евродепутатите Ивайло Калфин и Илияна Йотова, бившите министри Миглена Плулчиева и Пламен Орешарски, депутатката Корнелия Нинова, кмета на Благоевград Костадин Паскалев. Червени от Бургас. Пак издигнаха внучката на Тодор Живков - Евгения Живкова. От БСП се надяват да се възползват и от известността на актьора Стефан Данаилов, когато също спрягат за кандидат държавен глава.

министри, по-добре е в градоначалническия стол, отколкото на земята.

Списъкът на народни представители от ГЕРБ, които биха искали да заменят депутатството с кметуването трябва да е набъбнал още, след като вицепремиерът Цветанов изрече, че Бойко Борисов ще е кандидатът на партията за президентския пост. Борисов пък си остави врътничка към „Дундуков 2“ като заяви, че е нормално всяка партия да излъчи лидера си, защото президентският вот бил „битка на лидери“.

НЕ САМО ГЕРБ СЕ НАМИРА В БЕЗПЪТИЦА

НДСВ пък смята да изплува от небитието, като издигне бившата еврокомисарка Меглена Кунева.

Бившият вицепремиер и министър на образованието

Даниел Вълчев ще участва в създаването на движение в подкрепа на президентската ѝ кандидатура.

И КАТО ЗАГОВОРИХМЕ ЗА ОТВЪДНОТО

евентуална подкрепа на ДПС за кандидата на СДС за президент Румен Христов, може да се окаже пирова победа за сините и, да ги загуби окончателно. Партията на Доган ще донесе много негативи на политическата организация, на която ще даде подкрепата си. „Порциите на властта“ и хонорара за „Цанков камък“ още не са забравени. Затова и изглежда утопично изказването на зам.-председателя на ДПС Людви Местан, че партията му ще подкрепи само онази партия, която потърси подкрепата ѝ явно, а не зад пердето. Коя политическа сила ще се съгласи да си тури такъв камък на шията? Ако има такава, то дори да спечели предстоящите избори, това може да ѝ бъде за последно.

Последни могат да се окажат и парламентарните избори през 2013 г. за повечето партии на Прехода. Особено, ако не разберат, че само с един лидер, или с няколко изтъркани и изпцапани физиономии не става, а трябва и идеи, и нови хора, че и изпълнени обещания. В крайна сметка и кметските, и президентските мандати свършват някой ден. Може да забавят прехода от политическото битие към политическото небитие, но в крайна сметка ще докажат, че нищо преходно не е вечно.

Ще проработи ли швейцарският метод за финансиране на болничната помощ у нас?

От С. Михайлова

В Народното събрание се проведе кръгла маса на тема „Диагностично-свързаните групи като метод за финансиране на болничната помощ“, по време на която министърът на здравеопазването Стефан Константинов заяви, че от догодина Швейцария задължава със закон всички кантони и всички лечебни заведения да работят по диагностично-свързани групи и ние ще се учим от нейния опит.

Какво представляват всъщност тези групи? Това е система за класифициране на пациентите, която позволява болниците по-точно да определят разходите за лечението на всеки конкретен пациент. При досега използваната у нас система - клиничните пътеки - се отчита само конкретната диагноза. Това води до получаването на едни и същи средства за лечението на различни по тежест случаи. Желаният ефект от реформата сега е лечебните заведения, които лекуват по-тежки случаи, да получават повече средства. Очаква се системата на диагностично-свързаните групи да създаде условия за лечение на пациента, а не на отделно негово заболяване. След въвеждане на новите правила лекарите ще пишат реалните диагнози на болните и ще могат да се следят разходите, които се правят. Болниците ще получават пари за реално извършени манипулации, а не по определените в клиничните пътеки дейности. Работата с новата система обаче изисква държавата да купи ноу-хау и да обучи специалисти, които да работят с него.

Здравният министър Стефан Константинов предложи експериментално новата методика да бъде въведена в няколко университетски болници още догодина, а след 2-3 години - и в цялата страна. Опитът на богатата Швейцария обаче показва, че тя въвежда новия метод на болнично финансиране бавно. От думите на Рут Хумбел, член на Комисията по социална политика и здравеопазване към долната камара на парламента на Швейцария стана ясно, че страната се опитва да наложи диагностично-свързаните групи от 2001 г., но едва от следващата година ще заработят законовите текстове, регламентиращи дейността на болниците. Добре е, че имаме от кого да се учим, но да се учим, а да не се опитваме да изпреварваме учителя си.



Хиляди българи нямат достъп до личен лекар

Наг 1 900 000 са здравнонеосигурените лица у нас по статистиката на здравната каса. Според пациентските листи на лекарите обаче те са 1 200 000. Данните изнесе вицепрезидентът и председател на здравната федерация към КНСБ г-р Иван Кокалов. „Броят на неосигурените нараства заради недоволност от системата, емиграция, безработица и други причини“, коментира г-р Кокалов. В момента 600 хил. българи нямат достъп до личен лекар. Една от причините са и 424-те свободни позиции за лекарски практики в малките села и градове.

Имала си крушка опашка или последиците от една антитерористична операция

От В. Генова

Осама бин Ладен бе ликвидиран на 2 май при секретна операция на САЩ в град на 50 км от столицата Исламабад, след като години наред пакистанските власти твърдяха, че най-търсеният терорист не се укрива в страната. Гибелта му (също както и неуспешният опит за убийството на Муамар Кадафи) поразително съвпадна с началото на предизборната кампания за президентските избори в Съединените щати. Вероятно преди този вот ще бъде решена политическата съдба на мнозина от сегашните северноафрикански диктатори, срещу които се надигнаха масови протести. В полза на президента Барак Обама може да проработи и евентуално решение за изтегляне на многонационалните сили от Афганистан - нали „Ал Кайда“ беше официалната причина за изпращането им там, както и мерки за решително засилване на икономиката.

Съвсем друг е въпросът как ликвидирането на Осама ще се отрази върху решаването на проблема с ислямския тероризъм. Опитът показва, че докато не се премахне неговата социалната основа - крайната нищета, докато реално мюсюлманското население не се интегрира в световната общност, „Ал Кайда“ ще продължи да съществува. Осама бе герой в очите на необразованите, мизерстващи, замаявани с религиозен фундаментализъм младежи в арабските и други ислямски страни и не е изключено, тепърва да станем свидетели на последици от това в Близкия изток. Освен

това както в цяла Европа, така и в България мерките за сигурност след 40-минутната опера-



ция на американските команди в Пакистан са засилени многократно.

Ефектът от тази светкавична операция има както краткосрочен, така и дългосрочен характер: нагледно бе демонстрирано на някои диктатори как може да свършат, ако „не слушат“, а с това бе демонстриран и стилът на президента Обама - мъчаллив, но бърз и решителен, курсът на долара рязко се покачи, според някои крайни мнения - така е отправено предупреждение към Китай да ограничи икономическата експанзия в Азия, а и в целия свят, а според други - ликвидирането на Осама е трябва да впечатли управляващите в Пакистан и Афганистан... Дали е така? Почти никой не се съмнява, че Осама ще има наслед-

ник в „Ал Кайда“: вероятно неговият заместник, египтянинът Айман Ал Заухири,

от пакистанската столица, че местните власти не са били уведомени за предстоящата акция по неговото унищожаване, означава, че вече трудно тази страна може да се нарича стратегически съюзник на САЩ - не случайно стопанинът на Белия дом отложи посещението си в Пакистан. Въпреки това от страна на САЩ не се чува никакви публични обвинения срещу Исламабад - разчитат на съдействието на властите там за контрол върху пакистанско-афганистанската граница. Там обаче трудно може да се говори за каквато и да било държавност, а именно от тук минават каналите за пренос на наркотици. Населяващите от хилядолетия този район пушунски племена живеят според собствените си правила и са готови да воюват до смърт срещу всеки, който се опита да им отнеме свободата. Многобройните бежанци от Афганистан пък мизерстват в лагери и са готови да вършат какво ли не, за да оцелеят. Дори и, например, Китай (от доста време стратегически съюзник на Пакистан) да се опита да им наложи волята си със сила, няма да успее. Друг е въпросът, че освен икономическа мощ, тази страна вече контролира Шанхайската организация за сътрудничество (ШОС) и може да въвлече в своята сфера на влияние в целия Среден Изток. Свидни са жертвите, които международната коалиция дава в Афганистан, но този район едва ли някога ще заприлича на Стария континент.